
magyar Irodalmának legfontosabb jelen-
ségeiről.

Klaniczay Tdbor szakít az utóbbi évti-
zednek azzal az írodalomtörténeti gya-
korlatával, mely félve vagy egyáltalán
nem írta le az olyan szavakat, mínt re-
neszánsz vagy barokk, mert valamiféle
polgári szemlélet maradványaira gyana-
kodott bennük Klaniczay szerint "meg-
nyugtató színtézís a reneszánsz és barokk
kategóriáinak. mellőzésével nem képzel-
hető el". Ezek a fogalmak mála nem a
szellemtörténeti iskola elvonásai, hanem
egy-egy kerszak Iényegét jelölő elneve-
zések, melyeknek gazdag tartalmat ad a
szerző által felhalmozott bőséges tény-
anyag és a társadalmi viszonyokat min-
denker szem előtt tartó tárgyalásrnód.

A kötet elvi jellegű írásai elsősorban
az irodalomtörténet szakembereihez szól-
nak, az Író-portrékat tanárok, diákok szé-
lesebb közönségének is- ajánlhatjuk, kü-
lönösen a szép Balassi-tanulmányt, mely
első nagy költőnk szerelmi lírájának el-
eddig legjobb elemzése.

-k-

VAsszfNŰ ~GBOLT kLATT
Vá1'Osszociogl'áfiák 1945 elŐtt -
193,2-1943.

Magvető, 300old. 2.7,50Ft (Törzsanyag)

A hazai szociográfia Horthy-kerszak-
beli múltjának egyik alig ismert oldalát
mutatja be ez a hézagpótló kötet 22 író
33 írásával. Szociográfia alatt sokan első-
sorban a falukutatók .műveire gondolnak,
s nem is ok nélkül, hisz - tartalomra és
terjedelemre nézve-egyaránt - reprezen-
tatív művek az agrárszegénység életéről
jelentek meg. Mégsem egészen értjük,
hogy a város pereméről és beLsejéről szó-
ló annyi kítűnő és nagyszámú Írásból az
első yáltogatás hogyan várathatott . ma-
gára ily sokáig.

Nem érthetünk egyet Kende István be-
vezetésének szerénykedő megállapításai-
val, a kötetben szereplő írások értékel é-
sével. Ezek a városszooiográfíák koránt-
sem maradnak el annyira a már klasszi-
kussá vált szociográfíaí alkotások mö-
gött, ahogy szavaiból gondolhatná az ol-
vasó.

E kötetben nemcsak a bérezés kérdé-
sei, a lakás- és Iakbérviszonyok szörnyű-
ségei, azután az egészségügyi intézmények
kerülnek terítékre, az elmaradhatatlan
bürokrácíával együtt, hanem a művelő-
dés kérdései is, a könyvet és a könyvtár-
ügyet is beleértve. Ezenkívül bepillantást
nyerunk az al- és főbérlők változatos
összetételű családjába, részleteket ka-
punk iskolai szociográfiákból, megrázó

jelentést Budafok barlanglakóiról. a bu-
dai Vízi-Felsőváros nyomortanyáiról, a
városi bérházak népének pokoli szenve-
déséről. Megjelenik benne a vidéki város
- Győr, Szolnok, Debrecen, Hódmezővá-
sárhely - szocíális élete is. Csupa olyan
jellemző vonással, amelyet 'Sok tekintet-
ben már csak ezek az írásművek idézhet-
nek a jelen és a jövő nemzedék elé. S
hogy mennyire nem egyoldalú szemlélet
jellemzi ezeket az irásokat, mutatja az is,
hogya munkás és a paraszt sors sehol
sem válik ketté, s akinek volt szeme az
egyikre, rendszerint látta a másikat is.
Ez az oka annak, hogy a "népi" írók is
kitűnő városszocíográfiákkal szerepel-
nek a kötetben: Móricz Zsigmond, Darvas
József, Németh László, Féja Géza, - s
ugyanakkor, akiket a közvélemény nem
sorol ebbe a táborba, azok is milyen ta-
láló színekkel látták az agrárlakosság
helyzetét. (Nagy Lajos, Földes Ferenc
stb.)

A kötet így valóságos keresztmetszetet
adja a Horthy-korszak társadalmi ellent-
mondásaínak.

A gyűjtemény tehát, határozott nyere-
sége a szocíográfia ügyének. Az a nemze-
dék, amely a Horthy-korszakban végig .••.
élte azt a nyomorúságot, amelyet e vá-
rosszocíográfíák bemutatnak, éppúgy ta-
nulsággal veheti kezébe, mint az a fiatal
nemzedék, amely sokszor hitetlenkedve
hallgatja apái szóbeli tanúvallomását
egy elmúlt kerszak megpróbáltatásairól.

Szíj Rezső

AZ ENSZROL

Országgyűlési Könyvtár, 194 old.

A tájékoztató kiadvány az Egyesült
Nemzetek Szervezetét, lannak megalaku-
lását, célkitűzéseit, összetételét, szerveit,
feladatkörét, hatáskörét, az eljárási sza-
bályokat, ,a főszerveket és működésüket,
valamint az ENSZ-szel kapcsolatos kor-
mányközí és szakosított szervezeteket is-
merteti. A kézikönyv laz ENSZ szerve-
zetí táblázatait is magába foglalja. Füg-
gelékei : a tagállamokkal kapcsolatos fon-
tosabb adatok, azoknak a független álla-
moknak felsorolása, amelyek tagjai az
ENSZ-nek, az ENSZ szerveinek angol,
francia és magyar nyelvű felsorolása, az
ENSZ kiadványairól szóló tájékoztató,
végül az ENSZ szervezetét és működését
ismertető művek biblíográfiája. A kiad-
ványhoz francia, angol és orosz nyelvű
tartalomjegyzék is készült.

A kötetet Vértes György szerkesztette
és ő írta az előszót is. Ez az újszerű tá-
jékoztató újabb értékes eredménye az
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